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9. září 2019, var. 1
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 1 (část 1/2)

Tvoří ~u =

 2
−1
2

, ~v =

3
1
0

, ~w =

 1
1
−1

 bázi V (E3)?

Je možné vyjádřit ~a =

1
0
0

 jako LK vekt. ~u, ~v , ~w?
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 1 (část 2/2)

 2 3 1 1
−1 1 0 0
2 0 −1 0

 ∼
 2 3 1 1

0 5 3 1
0 −3 −2 −1

 ∼ 2 3 1 1
0 5 3 1
0 0 −1 −2

 ∼
 1 0 0 1

0 1 0 −1
0 0 1 2

⇒ x = 1
y = −1
z = 2

Pro lineárně nezávislé vektory ~u, ~v , ~w existuje jednoznačná
lineární kombinace

~a = ~u − ~v + 2~w
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 2

a)

lim
n→+∞

2n2 − 2(n + 1)2

3n − 1
= lim

n→+∞

2n2 − 2(n2 + 2n + 1)2

3n − 1
=

lim
n→+∞

−4n − 2
3n − 1

= lim
n→+∞

−4− 2
n

3− 1
n

=
−4− 0
3− 0

=
−4
3

b)

lim
n→0

cos (2x)− 1
1− e3x

0
0=
l’H

lim
n→0

−2 sin (2x)
−3e3x

=
0
−3

= 0
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 3

f =
√
3x − 2− 2x

a) f ′(x) = 3
2
√
3x−2 − 2, D(f ) = 〈23 ,+∞),D(f ′) = (23 ,+∞)

b) t: y = f (x0) + f ′(x0)(x − x0),
f (x0) = f (2) =

√
3 · 2− 2− 2 · 2 = −2,

f ′(2) = 3
2
√
4
− 2 = −5

4

t: y = −2− 5
4(x − 2)

n: y = −2 + 4
5(x − 2)

c) f (1, 8) ≈ −2− 5
4(1, 8− 2) = −8

4 −
5
4(

9
5 −

10
5 ) = −

7
4
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 4

f =
x

x2 + 4

a) D(f ) = R, f ′(x) = x2+4−x ·2x
(x2+4)2 = 4−x2

(x2+4)2

b) f ′(x) = 0⇔ x = ±2
f ′(x) > 0⇔ x ∈ (−2, 2) (tj. f roste na 〈−2, 2〉)
f ′(x) < 0⇔ x(−∞,−2) ∪ (2,+∞) (tj. f klesá na
(−∞,−2〉 a 〈2,+∞))
Lok. minimum f (−2) = −1

4 , lok. maximum f (2) = 1
4

c) limx→±∞ f (x) = limx→±∞
x
x

1
x+ 4

x

= 1
1

1
±∞+0 = 1

±∞ = 0
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 5

a) dle
´
u(x)v ′(x)dx = u(x)v(x)−

´
u′(x)v(x)dx :

ˆ
(2x − 1)exdx u=2x−1,v ′=ex

=======
u′=2,v=ex

(2x − 1)ex −
ˆ

2 · exdx =

=(2x − 1)ex − 2ex + C , C ∈ R, x ∈ (−∞,+∞)

b)

ˆ
cos4 x sin x

t=cos x
====
dt=− sin x

−
ˆ

t4dt =

= −t5

5
+ C = −cos5 x

5
+ C , C ∈ R, x ∈ (−∞,+∞)
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 6

a) ˆ 1

0

√
xdx =

ˆ 1

0
x

1
2 dx =

[
x

3
2

3
2

]1
0

=
2
3

b)

P =

ˆ 1

0

√
xdx +

ˆ 2

1
(2− x)dx =

2
3
+

[
2x − x2

2

]2
1
=

7
6

c)

V = π

(ˆ 1

0
xdx +

ˆ 2

1
(2− x)2dx

)
=

= π

([
x2

2

]1
0
+

[
−(2− x)3

3

]2
1

)
= π(

1
2
−0−0+

1
3
) =

5
6
π
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Písemka A
17. ledna 2019, var. 1
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 2 (část 1/2)

a) definice. . . , vlastnost: M je singulární, tj. detM = 0,
plyne z det(M − λE ) = 0, protože
det(M − 0E ) = detM = 0

b)

det(A− λE ) =

∣∣∣∣∣∣
1− λ −1 2
−1 1− λ −2
−2 −2 −7− λ

∣∣∣∣∣∣ =
=(1− λ)2(−7− λ) + 4− 4+ 4(1− λ)− (−7− λ)
=(−7− λ)

[
(1− λ)2 − 1

]
= (−7− λ)(λ2 − 2λ) = 0

λ1 = −7, λ2 = 0, λ3 = 2
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 2 (část 2/2)

c) λ2 = 0  1 −1 2
−1 1 −2
−2 −2 −7

 ∼ (1 −1 2
0 −4 −3

)

u1 − u2 + 2u3 = 0
−4u2 − 3u3 = 0

u3 = p, p ∈ C

~u =

−11
4
−3

4
1

 p, p ∈ C
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 3
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 4
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 5
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 6
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Písemka A
31. ledna 2019, var. 1
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 1

a) ∣∣∣∣∣∣
p 2 2
0 1 1
−2 p + 2 2

∣∣∣∣∣∣ = 2p − 4+ 4− p(p + 2) = −p2

b) p 6= 0∣∣∣∣∣∣
p p + 1 2
0 p 1
−2 p 2

∣∣∣∣∣∣ = 2p2− 2(p+ 1)+ 4p− p2 = p2+ 2p− 2

y = −p2+2p−2
p2

c) Každé prohození dvojic řádků/sloupců obrací znaménko
determinantu.

d) A · A−1 = E ⇒ det(A · A−1) = detE = 1⇒
detA · detA−1 = 1⇒ detA−1 = 1/ detA
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 2 (část 1/2)

a) . . .
b) ∣∣∣∣∣∣

1 1 1
6 5 4
13 10 8

∣∣∣∣∣∣ = 40+4·13+60−5·13−40−48 = 12−13 = −1

detA = −1 6= 0⇒ A−1 existuje

A−1 =

 0 −2 1
−4 5 −2
5 −3 1


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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 2 (část 2/2)

c)

X · A = B

X · A · A−1 = B · A−1

X = B · A−1

X = B · A−1 =
(
−1 0 2
0 3 −1

) 0 −2 1
−4 5 −2
5 −3 1


X =

(
10 −4 1
−17 18 −7

)
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 3
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 5
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Příklad 6
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Písemka B1 Písemka A1 Písemka A2 Písemka A3

Písemka A
14. Února 2019, var. 1
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